

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI TERÜLETÉNEK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 94. SZÁM

1946 ÁPRILIS 28. VASÁRNAP



## Kiáltvány Debrecen dolgozóihoz!

1946 május 1. kiemelkedő napja történelmünknek, a népi demokráciáért folyó harc döntő állomása.

Rendkívül körülmények között készült ránk a dolgozók ünnepe. Határainkon belül kemény harcot kell vívunk a gazdasági rend kialakításáért, de tekintetünket nem szegzedeljük egyedül az országépítés sürgős feladataira. Éber figyelemmel kell kísérnünk köztársaságunk ellenségeit is, hogy kelő időben és kelő éberséggel lecsaphassunk rájuk, szétzúzzuk galád terveiket.

A gyorsütemű országépítés munkájával és a reakció elleni kíméletlen küzdelemmel jogot kell formálnunk ahhoz, hogy a nemzetközi politikában szavunkat hallassuk. Önérzetesen, igazunk tudatában meg kell védenünk a határainkon kívül élő magyarság jogait. Népi demokráciánk növekvő, jelentős vívmányaira támaszkodva kedvező békét kell kérnünk és kapnunk.

Május 1-én sokat tehetünk népünk boldogabb jövőjéért!

A magyar demokráciának meg kell mutatni barátnak, ellenségnek egyaránt, hogy sziklaszilárdan álló rendszer. Be kell bizonyítanunk, hogy a dolgozók szívéhez nőtt köztársaságot a nép hatalmas ereje minden támadástól, veszedelemtől megvédi.

Határainkon belül a demokrácia tábora saját erők látján lelkesüljön föl, sokszorozza meg harci elszántságát, belső bífangjaink pedig reflexjének roppant erőnként.

Határainkon kívül a nagy szabad népek vegyék tudomásul, hogy a világ sorsát kialakító munkájukban hasznos és hű szövetségest nyernek bennünk. Az új háborúra uszító nemzetközi reakció pedig forduljon el reménytelenül országunktól, lássa be, nincs számára remény: a magyar nép nem rohan meg egyszer fejjel a falnak, nem lesz imperialista urak vörző szolgálja.

Május 1-én a forradalmi munkásosztály és az évszázados elnyomásból felemelkedő parasztság nagy ünnepe. Ezen a napon nem számít a pártállás, osztályon leteesszük szerszámainkat és a széles utcákra vonulva szabadon hirdatjuk a dolgozók követeléseit.

A munkásosztály, a dolgozó parasztság és a haladó értelmiség egységes ünnepén a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Nemzeti Parasztpárt és a Szabad Szakszervezetek testvéri közösségben domborítják ki az ipari, mezőgazdasági és értelmiségi dolgozók elszakíthatatlan, élet-halálra szóló nagy szövetségét.

Bizonyítsuk be május 1-én, hogy a harcot a kormány gazdasági programjának megvalósításáért megalkuvás nélkül végigharcoljuk, a dolgozók országát felépítjük.

Mutassuk meg hatalmas erőnkkel, hogy az ellenünk szegülő reakciót elsöpörjük, köztársaságunk ellenségeit megsemmisítjük!

A magyar május 1. növelje meg a szabad népek, elsősorban a népközlönben döntő szavát bíró, baráti Szovjetunió irántunk való bizalmát! Munkások, parasztok, értelmiségiek!

Készüljétek május 1-re! Május szellemében vívjuk harcunkat a boldogabb magyar jövőért!

Eljen a dolgozók harcoss egysege!

Eljen május 1. a munka és szabadság ünnepe!

**SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT**  
debreceni végrehajtó bizottsága

**MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT**  
debreceni végrehajtó bizottsága

**NEMZETI PARASZTPÁRT**  
debreceni vezetősége

**SZABAD SZAKSZERVEZETEK**  
debreceni vezetősége

**Állásvesztésre ítélték Kettesy (Kreiker) Aladár professzort**

A csütörtökről szombatra nyitott igazolási tárgyalás Verzár Gyuláné érdektelen vallomásával folytatódott. Nem változtatott érdemben a kialakult képen Verzár Gyula professzor vallomása sem.

Megállapítást nyert, hogy az alapítótól megváltoztatott megelőző igazolás az 1945 augusztus 101. sz. Magyar Közlönyben megjelent 6320/1945. M. E. számú rendelet szerint teljesen szabálytalan volt.

Az Igazoló Bizottság egyhangú határozata szerint beigazolást nyert,

hogy a Kettesy professzortól eredő kijelentések és megnyilatkozások, melyek a vád tárgyát képezték a nyomtatásban, illetve sajátkezűleg írottan a bizottság előtt feleltek, a valóságnak megfelelnek.

Kettesy professzor gondolkodásmódja ezek szerint nem alkalmas a magyar egyetemi ifjúság továbbnevelésére.

Mindezek alapján Kettesy professzort állásvesztésre ítélte az Igazoló Bizottság.

## Rákosi: A demokratikus államon túl, szocialista államot akarunk! Szakasits: Széttéphetetlenül együtt haladunk a nagy Kommunista Párttal!

Tegnap délután a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt vezetőségi tagjainak hatalmas gyűlése zajlott le a budapesti Sportcsarnokban. Az összehívott Rákosi István elvtárs, a Szakszervezetek főtitkára nyitotta meg.

A gyűlés első szónoka, Szakasits Árpád elvtárs visszatért a márciusi politikai válságra. Megállapította, hogy a népi demokrácia fejlődését a baloldal öntudatos és fegyverrelt ereje biztosította. Méltatlán az országzszeret lezajlott tömegmozdulásokat. A két munkáspárt ezzel bebizonyította —

mondotta —, hogy tökéletesen uralják a helyzeteket.

A baloldal nagy győzelmét a kormány új gazdasági programjának kidolgozása zárta be. A magyar demokrácia megerősödése visszaszerelte hazánkban nemzetközi presztízst. Ennek legdöntőbb történelmi megnyilatkozása a magyar államférfiak moszkvai útja volt. A moszkvai fogadtatás és tárgyalások megmutatták, hogy a Szovjetunió bízik a magyar demokráciában és elsősorban a két munkáspárt szervezet, öntudatos tömegeiben.

### A Szociáldemokrata Párt nem lesz kispolgári ábrándok őrzője

Ezután Szakasits elvtárs ismertette a Szovjetunióban látottakat, azt, hogy ott teljesen új világ, a szocializmus világa épül.

— Ez a birodalom szabadabb, mint a világ bármelyik állama — jelentette ki Szakasits —, a Szovjetunióban a világ legfelsőbb rendje épül.

annak, hogy a két munkáspárt mint két folyam, egybeolvadjon.

Szakasits elvtárs beszéde után a munkásosztályt hosszán, tombolva öltették a két párt vezetőségi tagjai. A nagygyűlés hatalmas lelkesedése, ítéletes „Eljen Rákosi!” kiáltása közben emelkedett szólamra Rákosi Mátyás.

— A gyakorlatból tudom azt — jelentette ki Rákosi elvtárs —, hogy mi az emlékeztető minőségű a munkásosztály mellett vagyunk, végrehajtás közben azonban nem egyszer törtennek alapos hibajelölések. A két párt, budapesti együttműködése példaadó lehet az egész ország számára. Legelső sorban a vidéken vannak hibák

A polgári demokrácia vad fanatikusai talán idegenkedve nézik a szovjet demokráciát, de a dolgozó tömegek a legnépesebb megbecsüléssel és lelkesedéssel szemlélik ennek az új emberi formáló, hatalmas demokráciának fejlődését. Ebből az új, diadalmas humanizmusból született meg a Vörös Hadsereg.

Ezután a magyar demokrácia súlyos gazdasági helyzetére tért át és kijelentette, hogy a kormány gazdasági programját maradéktalanul és sürgősen végre fogjuk hajtani. A május elseji tüntetésről szólva kijelentette, hogy ez a munkásosztályon túl a munkásság, parasztság és haladó értelmiség szoros szövetségét hivatott kidomborítani.

— Hatalmas közös céljaink mellett el kell törpülnünk az apró sürögésről — mondotta. — A Szociáldemokrata Párt gondoskodik arról, hogy minden funkcionárius jó partnere legyen a kommunista funkcionáriusnak. Valljuk és cselekedjünk, hogy a Szociáldemokrata Párt nem lesz kispolgári ábrándok őrzője és kergetője.

— Nem törünk el semmiféle jobbrahajlást! Törölni és törölni politikai vonalat akarunk, amelyet hűsögesen követünk azóta, hogy a föld alatt aláírtuk a Kommunista Párttal szövetségi szerződésünket.

Mint szabad, önálló és független párt, széttéphetetlen testvéri kapcsolatban akarunk együtt haladni testvérpártunkkal, a nagy Kommunista Párttal, amíg el nem érkezik az ideje

Az ország gazdasági helyzetére tért át és kijelentette, hogy a kormány gazdasági programját maradéktalanul és sürgősen végre fogjuk hajtani. A május elseji tüntetésről szólva kijelentette, hogy ez a munkásosztályon túl a munkásság, parasztság és haladó értelmiség szoros szövetségét hivatott kidomborítani.

— Hatalmas közös céljaink mellett el kell törpülnünk az apró sürögésről — mondotta. — A Szociáldemokrata Párt gondoskodik arról, hogy minden funkcionárius jó partnere legyen a kommunista funkcionáriusnak. Valljuk és cselekedjünk, hogy a Szociáldemokrata Párt nem lesz kispolgári ábrándok őrzője és kergetője.

— Nem törünk el semmiféle jobbrahajlást! Törölni és törölni politikai vonalat akarunk, amelyet hűsögesen követünk azóta, hogy a föld alatt aláírtuk a Kommunista Párttal szövetségi szerződésünket.

Mint szabad, önálló és független párt, széttéphetetlen testvéri kapcsolatban akarunk együtt haladni testvérpártunkkal, a nagy Kommunista Párttal, amíg el nem érkezik az ideje

### A politikai győzelmek után átmegyünk a kenyér frontjára

Rákosi elvtárs megállapította, hogy a politika frontján a demokrácia helyzete igen kedvező. A politikai győzelmek azonban magukban fejtőzelmek, ha nem jár velük a demokrácia gazdasági fejlődése is.

Ezért most a politikai győzelmek után át kell menjünk a kenyér frontjára.

A kezdő lépések már megtörténtek, a falu népe több mint egymillió holdat vetett be gabonával tavasszal. Az őszi vetésekkel együtt több mint 4 millió hold gabonavetésünk van. Ez majdnem eléri a normális bekeverést! Ha csak átlagtermésünk lesz, kenyérgondjaink aratás után akkor is megszűnnek.

A városi dolgozók sem maradtak el a munkában. Salgótarjánban a május 1-ére kitűzött 350 vagon napi szenttermelést pénleken már túlszámolták, Tatabányán a május 1-1 500 vagon helyett már 516 vagon szent termeltek. A nagyüzem-

és most, amikor a két munkáspárt újra nekigyürkőzik, hogy a népi uralom alapjait megerősítse és elmélyítse, feltétlenül szükség van arra, hogy mindkét párt felhívja szervezeteit és párttagjait, hogy a munkásosztályt ne csak szavakban, hanem tettekben is megvalósítsák!

— Meg kell mondanunk, hogy a munkásosztály kérdésében az az érzésünk néha, hogy kezdünk elmaradni a szomszéd államok munkásmozgalmaitól.

Rákosi elvtárs ismertette a nemzet munkásmozgalmak új döntő szakaszát: a két munkáspárt egyesülését. Romániában is jobban állnak, mert ott a Szociáldemokrata Pártból a munkásosztály ellenzői kizárták. Az olasz közéleti választások után a munkásosztály elemi erővel követelték a két munkáspárt szorosabb együttműködését, esetleges egyesülését.

A munkásosztály mellett olyan országban, mint hazánk, ahol a dolgozók majdnem abszolút többsége a paraszti elem, a demokrácia nem lehet biztos, amíg a munkásosztályt át nem alakul munkásparaszti egységgé. Ezt a munkáspártok részben már saját kereteiken belül megvalósították.

A munkásosztály jó, vonzó halásza alatt a szegényparasztság pártja a Nemzeti Parasztpárt a május 1-i tüntetésen a munkáspártokkal közösen részt vesz. De vannak olyan jelentések is, hogy a Kisgazda Párt dolgozó paraszti rétegei helyenként csatlakoznak a munkáspártok tüntetéseihöz.

mekben is felfokozódott a termelés. A gazdasági szűkítésnek azok az előfeltételei, amelyeket a dolgozóktól sürgetnek, lényegében már adott vannak.

A hiányokat nem a dolgozóknál, hanem a földesnépek társaságánál kell keresni.

Különösen az állam pénzügyei vannak rossz helyzetben. Rákosi elvtárs ennek okát abban látta, hogy a Horthy-rendszerben nem nevelődhetett ki a munkásosztályhoz hű pénzügyi szakemberek. Ezt a hiányunkat most saját verejtékünk árán kell pótolnunk.

— Nem is olyan rossz, ha betanulunk az állami pénzügyek vezetésébe — mondotta — hiszen mindenki tudja, hogy

mi a demokratikus államon túl, szocialista államot akarunk. Azokat a tapasztalatokat, amelyeket a demokratikus állami vezetés közben nyertünk, a jövőben a szocialista államban

Ma d. u. 3 órákor kezdődik a MNDSz megyei konferenciája az Arany Bika dísztermében. — Rajk Lászlóné beszé

azolványok  
enyésztő Egyesü  
helyen és időbe  
ek kiadását ja  
Folvozatordó  
(tenyésztés-vas  
tenyésztés), me  
nem lettek ba  
veszélyeseket elő  
tegy vagy elre  
atok előre beje  
  
ideje: aprilis  
r Soma, Neméti  
50-án délután 2  
aszió István-féle  
reggel 8 órákor  
május 4-én reg  
n, Mikepécsi-ut

mény  
kutak debreceni  
az érdekelteket,  
ak gyorsabb kiti  
Harmasúti nyug  
eljárás május ho  
z legközelebb es  
tárai útján fogja  
idopontját hir  
szni. Ebből a cél  
Központi Szám  
kötés színi nyug  
a posta útján az  
eni. Akik tovább  
amájto Hivatal  
nkak nyugellata  
ezirányú kérés  
azonnal a Köz  
vatalhoz. Buda  
  
latottaknak, akik  
betöltje J. K. Nj.  
díjakat továbbra  
okjak.  
  
: 10.000.000 P.  
  
45 és 46-odó:  
TYAN.  
DU FERENC,  
gon. Piac-utca 28.  
Telefonszám: 264.  
gon. Bajcsy-Zs.-u.  
szám: 205  
bászság" nyomá  
Pártforgóegység.  
dalgarabó:  
JANOS.

róka,  
ézsma,  
örökért  
et fizet  
ovics  
Király-u. 15.

CK  
Piac-u. 53

bédlöt, kombi  
bbát, rókamét,  
és más szönye  
ndi ruhát, ban  
lyhatárhelyet.  
ary-utca 12.

nnak való szíradó  
ját szappanra be  
Nagy szappanos.  
P. Csapó-kanyar.  
Sz. 44  
Lovay Gyors  
la Domb-u. 22/B.  
bladó tanfolyamok,  
ga, vasútkedvez  
20

szakszer, arany,  
zarany, régipénz  
Pallaknál, Hat  
Sz. 35

art, bőrvarrógépet  
szek, becserelek.  
Magosa György-tér  
117

apok Abolt-léme  
tók a Debreceni  
ban, Fűrdő-u. 2.  
E 174

ny, róka, pézsma-  
lékszt Káthna Vil  
smester, Simonffy.  
Sz. 28

Jon, amíg valogat  
nyem fehérneműh  
nyát, kötőpanu  
Fővort kezmunka  
pó 24, Sz. 41

LVESZETT

itt egy orosz kato  
z állomástól kezdve  
börgyárig menő or  
egy hór levétára  
el és fontos iratok  
találód 1 kg. cukor  
mazom. Teleki-u. 75  
179

hasznosan tudjuk értékesíteni. Ez a csata a kötött gazdálkodásért, a jó pénzért nem lesz könnyebb, mint a szénért és az ipari termelés felfokozásáért folytatott küzdelem. Ennek a harcnak folyamán kell megfizítenünk államapparátusunkat az oda nem való, de oda ragaszkodó régi rökös tisztviselőktől. A május 1-i hatalmas tüntetések egyik főcélja az lesz, hogy barátságosan figyelmeztessük őket, hogy eljött az ideje a nagytakarításnak!

Rákosi elvtárs ezután megnevezte számításunk végrehajtásának legfőbb akadályát. Hónapok óta hába sürgetjük az Egyesült Államok és Anglia kormányát, hogy a nyugatra kihurcolt magyar vagyont adják vissza hazánkban. Eddig több mint 2 milliárd arany dollár értékű magyar vagyont sikerült nyugaton számbavenni.

Amerika és Anglia érte meg, hogy a legnagyobb és egyetlen segítség számunkra az, hogyha saját javukat visszaadják. Eddig csak a Szovjetuniótól kaptunk vissza magyar értékeket.

Rákosi elvtárs kijelentette, hogy az idén május 1-én — felülemelkedve helyi bajainkon — már a nemzetközi munkásszolidaritásért is tüntetünk. Legelső sorban azt követelik a magyar dolgozók, hogy a fasizmus utolsó fészekét, Franco Spanyolországát számolják fel. — Emlékeztetett arra, hogy a spanyol polgárháborúban harcoló Rákosi zászlóaljnak 400 hősi halottja volt, ezek végre szabad földben akarnak nyugodni. Május 1-én a jó magyar békéért

is tüntetünk. Ha építjük annak a módját, hogy a legközelebbi hetekben és hónapokban erősítsük demokráciánkat, döntő csapásokat mérünk a reakcióra, akkor felmerhetetlen segítséget nyújtunk azoknak, akik a boldogabb magyar békéért küzdenek. A moszkvai úttörő eredményes hatalmas lépést jelentenek a jó magyar béke felé és hatalmas támogatást a határainkon túl élő magyarság, elsősorban a szlovákiai magyarság számára.

A május 1-i tüntetések során mindenki gondoljon arra, hogy a dolgozó tömegek nagyságából, lelkesedéséből, fegyelmességéből, jelszavaiból fogja leolvasni az egész világ: mennyire van elszánnva a magyar demokrácia leg-erősebb hadoszlopa, a munkásság arra, hogy megvédje és kifejlessze a nép uralmát.

Május 1-én Budapesten és a vidéken bizonyítsuk be, hogy az ország népe nemcsak áldozatosan építi a demokratikus Magyarországot, hanem

a demokratikus Magyarország után teljes erővel házzafog mindnyájunk közös vágyának, a szocialista Magyarország megalkotásához!

Rákosi elvtárs beszédét óriási, szüntelen nem akaró tombolással fogadták. Kossa elvtárs zárószavaiiban leszögezte, hogy a két munkáspárt mellett van egy harmadik hatalmas erő a dolgozók Magyarországaért vívott harcban: a szabad szakszervezetek ereje. — A nagygyűlés a Szovjetunió, Sztálin, Rákosi, Szakasits és a munkásség életével és az Internacionálé élénklésével ért véget.

### Nyilas összeesküvés a Kisgazda Pártban

Póter Gábor vezérőrnagy, a politikai rendőrség főnöke nagyarányú fasiszta szervezkedést leplezett le. A szervezkedés élén a Kisgazda Párt II. és III. kerületi szervezőinek ifjúsági csoportvezetője állt. A rendőrség teljesen felgöngyöltette a gyilkosságokat, terrorcselekményeket tervező nyilas társaságot. Hetven fasisztát tartóztatott le a rendőrség, köztük a terrorista szervezkedés vezéré. Az összeesküvés szálai vidékre — így Szeged környékére is — kiterjednek.

### A MNDSz megyei konferenciájának programja

Ma délután 3 órakor kezdődik a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének hajdúmezei konferenciája. A konferenciát Juhász Nagy Sándorné nyitja meg, Bánhid Józsefné a budapesti kongresszusról számol be. Utána Rajk Lászlóné, a Szövetség főtitkára, politikai beszámolót tart. Gál Lajosné a hadiövezetek, hadiárnyékok érdekében indítandó akcióról és egyéb szociális problémákról beszél. A város nevében Szabó Kálmán polgármester elvtárs, a megye nevében Balogh István főispán, majd a pártok képviselői szólnak a hallgatósághoz. Utána helyi és vidéki felszólalások következnek.

EGY ADÓPENGŐ  
április 28-án 520 pengő.

### Az új főkapitány bemutatkozása

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsági ülésén megjelent Molnár Győző rendőrelvezető elvtárs, Hajdú vármegye és Debrecen rendőrfőkapitánya. Az új főkapitány kérte a KB támogatását, majd megköszönte a főispán és alispán üdvözlését. Balogh István főispán és Torma Kálmán alispán elvtárs együttesen kijelentették, hogy Kárpáti László elvtárs, rendőrnagy nyolcnapos munkássága alkalmával bebizonyította, hogy legteljesebb mértékben méltó arra az állásra, amit betölt.

### Felhívás adományozásra

A Tiszántúli Gépipari és Gépkészítő Vállalat Kft. és a mentesítési kiegészítő 1. ábrás gumi és kerek nélküli forgató mentesítő ajándékokat a tüntetésre, amelynek értéke felbecsülhetetlen. Ezen kősi járkabehelyezés után a mentesítési kiegészítő járművel lesz állítható. Ezután kéri fel a városi üzemi üzemeltetőt a nagyközbiztonság, hogy a kerek nélküli gumi és kerek áll rendelkezésre, ajánlja fel azt a nemos és közterületi cél szolgálatára.

### Tengeriliszt kiosztás

Értesít a közérlelményi ügyosztály a város elítelttel lakosságát, hogy az április hó 29. és 30-án szűke árcimuszorjegy 20. és 30-as számú szelvényre 15-15 (tízötlet-tízötlet) deka tengerilisztet szerezhetnek be a fűszerkereskedőknél. Tengeriliszt fogyasztói ára kg-ént 2.000.000 P, azaz Kettőmillió pengő. Április 29. és 30-án a fenti felszólításokra kényeset kiszolgáltatni nem szabad. A pótkönyvjegyek 119. és 120-as számú szelvényre sem kényeset, sem tengerilisztet kiszolgáltatni nem szabad.

Kalap! Kalap! Kalap!  
nagy választékban  
Kissné, Alföldi-palota

### Nagyértékű ajándékot kapott a debreceni egyetem

A Debreceni Tudományegyetem Svájból egy 4,5 tonnás „Austria” gyártmányú új tehergépkocsi, 10 mázsa textíliát és igen nagy mennyiségű orvosi műszert és gyógyszerert kapott a Vöröskereszt útján ajándékba. Az óriási értékű adomány már meg is érkezett az egyetem átvette a Nyugati pályaudvaron. Az adomány megszerzésében legnagyobb része dr. Verzár Frigyes bácsi egyetemi tanárnak van, aki tanári működését a debreceni egyetemen kezdte, innen hívták meg 1929-ben a bázeli egyetem élettani tanszékére.

### Megalakult a vármegyei Nemzeti Bizottság

Szabó István elvtársat egyhangúan választották elnöküvé

Tegnap délelőtt fél 1 órakor tartotta a vármegyei Nemzeti Bizottság alakuló gyűlését. Az ülést Torma Kálmán alispán elvtárs nyitotta meg és bejelentette, hogy az októberi vármegyei közgyűlésen Gyenge Károly elvtárs javaslatára a vármegyei Nemzeti Bizottság megalakítását határozta el. Ennek értelmében Hajdú vármegye törvényhatósága meglette a megfelelő lépéseket, a politikai pártok elküldték tagjaik névsorát. Tévdelek — mondotta az alispán elvtárs —, akik azt hitték, hogy feleslegessé vált a vármegyei Nemzeti Bizottság megalakítása mert most még fokozottabb mértékben, mint idáig, növekszik a Nemzeti Bizottság szerepe a demokratikus Magyarország megerősítéséért folyó harcban.

Dr. Pásztor József vármegyei főjegyző felolvasta a vármegyei Nemzeti Bizottság tagjainak névsorát: Szabó István, Ifj. Veres Péter, Oláh Imre, Cziffra Sándor (MKP), Nemes Sándor, Molnár József, Kun Márton, Torma Kálmán ((Szakszervezetek), Kovács János, dr. Herz László, Veres István, Domokos Sándor (SZDP), Kónya László, Doré Mihály, Szabó Imre, Szegedi István (NPP), Kálmán Ferenc, L. Szabó Imre, dr. Hunyadi Béla, Deczky János (FKP).

### 10 deka cukrot kapnak a felnőttek

A MOT jelentése szerint a közérlelményi miniszter május hónapra a felnőttek élelmiszerjegyre 10-10 deka cukor kiosztását rendelte el.

### Új adópengő-rendelet

Megjelent a kereskedelemre vonatkozó új adópengő-rendelet. A rendelet előírja, hogy a kiskereskedő csak egyszer kalkulálhatja az árat, amelyen az adópengő emelkedésének mértéke szerint változtat. Újból csak akkor eszközölhető kalkuláció, hogyha új árut szerez be, de a kalkulációnak hiteles szerzési számlákon kell alapulni. A kiskipari téren a rendelet általános kalkulációs sémát állapít meg. Ez a kalkulációs séma első fajtája a fix árendszernék. Ebből foglalják a cipőjavítást, a fehéreműtiszítást, kelmofestést, fazondíjakat, valamint a borbély- és fodrászmunkákat. Itt a szolgáltatások árát a közérlelményi miniszter rendeletileg kikalkulálja, amit mindenkor adópengőben kell megállapítani. A második csoportba tartozó iparágaknál a kalkulációs séma szerinti megállapítani az áreket.

„AZ EGÉSZ LÁTÓHATÁR”  
Az Ady-társaság vitacéladásorozatában dr. Kondor Imre „Az egész látóhatár” címmel a Déri-múzeumban ma délelőtt 11 órakor előadást tart, amelyben Társadalmi, politikai, szellemi fejlődésünket ismerteti.

Vidéki kereskedők! Népszövetkezetek!  
Utánvétellel ismét szállít  
papírszöveget, falvédőt, állványpapírt, levélpapírokat, cigarettapapírt és mindenemű papírát  
György Imre, Budapest, Deák Ferenc-u. 15.  
Dús választék. Pénz távirati átutalása esetén nagy árengedmény

### Új vasúti menetrend Debrecen és Budapest között

Értesítjük az utazóközönséget, hogy május 1-től kezdődőleg Budapest nyugati p. u. — Debrecen között naponta két közlekedéssel az 1720/a—1720/1719/b. számú távolsági személyvonatpárt helyezték forgalomba. Az 1720/a—1720. számú vonat Budapest nyugati p. u.-ról 18 óra 10 perccor indul, Debrecenbe 4 óra 12 perccor érkezik. Az 1719—1719/b. számú vonatot Debrecenből 22 óra 55 perccor indul, Budapest nyugati p. u.-ra 8 óra 40 perccor érkezik.

### Kiket érint az iparrevízió?

Az iparosok körében elterjedt téves hírek következtében meg kell állapítani, hogy az iparrevízióról szóló rendelet kizárólag a kereskedelem- és szövetkezetiügyi minisztérium hatáskörébe tartozó szakmákat érinti. Mivel az iparosok közül csak a vendéglős, kávé és szállodás, lovász és a fodrász és a kozmetikus ipar tartozik a kereskedelem- és szövetkezetiügyi minisztérium hatáskörébe, a kávé, szállodás, kávé és vendéglős, kávé, szállodás szakmákat érinti.

**Szerencsés**  
lesz minden útja, ha  
kerékpárgumiját  
tőlem vásárolja  
**KATZ, PIAC-U. 43.**  
II. emelet

**Ellenállhatatlan**  
szép lesz kézzel  
festett ruhájában.  
Kérdezze meg  
varrónőjét  
**KATZ, PIAC U. 43.**  
II. emelet

**Csokonai-színház**  
Vasárnap 3 és 6 órakor  
**Viktória**

**Kamaraszínház**  
Vasárnap 6 órakor  
**Háztűznéző Szeszély**

**Aranybeváltás**  
**ENGEL** ékszerésznél  
Bonyát-színházban

### Eg... A Vag...

Ahogy a Vagongyár közlekedünk, másik old villon-laktanya üres... nak felénk. Most kom nagy termek, melyek... ezrelt gyűjtötték valan... halál számára. A k... jameretlen katona... kinn Oroszországban... ezer Ilyen sir dob... temetője van a híres... ezrednek. Ady utol... eszünkbe:

Tompán zúgnak a... 0 mennyi vérel em... 0 szörnyű gyógyszer... Ravatal előttetek, re... „Mi voltunk a föld... elhasznált szegény... folytatódik hennünk... azommod meg is szak... lunk már a halált... kriptáknak és szembe...

**a teremtő**  
Akkinek vérént nem... gatui a németek haszn... goznak és építenek... **Több ember dolgozik** gyárban, mint valaha... számba véve: 2700-... munkás, évekre van... javítani való. A bomb... a gyárat, tavaly tel... indult a munka. Me... rjonnan felhúzott fa... látszanak. A víztorony... régiműl.

**Simon István** el... nyitja az újjáépítést... szerint épülnék a mű... fűrdőhelyiségek. Kérg... káa, de találni sem... lelőbb embert a terve... Megmutatja a kezébe... pirtekercset, az Egy... ház újjáépítésének... rajta. Öszre ezrelt is... nak lenni. Színpad... rézőtör lesz benne.

Az építést neheze... hiánya. Nagynehezen... szehozni elég anyagot... dalásra. Ma már va... cserép, mész, cement... vas, deszka és üveg... re remény is állig va... nek, ahogy tudnak, de... lak és borulnak rájuk... Benn az egyik m... mozdonyok állnak sor... kimutatás látszik: m... mozdonyt javítottak k... lyik rajtuk a munka.

**Ciroks...**  
vizonteladók... állandóan ka... **Róth** Sim...

**Férfi-**  
**IN**  
**Fran**

# Dolgozó, készülj május 1-re!

## Egységesen vonul fel a munkástömeg

A Vagongyár példát mutat a nagy ünnepen

Ahogy a Vagongyár bejárata felé közeledünk, másik oldalról a Pavillon-laktanya üres ablakai ástának felénk. Most konganak azok a nagy termek, melyek a magyar fiúk ezreit gyűjtötték valamikor össze a halál számára. A kert sarkában ismeretlen katona sírja látszik, Kinn Oroszországban ezer még ezer ilyen sír domborodik, nagy temetője van a híres hajdúgyalogezrednek. Ady utolsó verse őrlik ezünkbe:

Tompán zúgnak a kaszárnyáink,  
O mennyi vérrrel emlékezők,  
O szörnyű gyászoló kripták  
Návatal elfüggtek, ravatal.

Mi voltunk a földnek boldogja, használt szegény magyarok! — Jótatódik bennünk a vers, de azonnál meg is szakad. Hátul állunk már a halált lehelő óriási kriptáknak és szembefordulunk a teremő élettel.

Akkor vért nem sikerült elcsurgatni a németek hasznára, itt dolgoznak és építenek ezerszám.

Több ember dolgozik ma a Vagongyárban, mint valaha, mindenkit számba véve: 2700-an. Kell is a munkás, évekre van itt építeni és javítani való. A bombák szétverték a gyárat, tavaly télen romok között indult a munka. Ma mindenfelől újonnan felhúzott falak, új tetők látszanak. A víztorony magasabb a régiénél.

Simon István elvtársunk irányítja az újjáépítést, az ő tervei szerint épülnek a műhelyek, irodák, fürdőhelyiségek. Kérgeskezi munkák, de találni sem lehetne megfelelőbb embert a tervek készítésére. Megmutatja a kezében tartott papírtöredéket, az Egyelértés-kultúrha újjáépítésének tervei vannak rajta. Őszre ezzel is készen akarnak lenni. Színpad, ezerszemélyes nézőtér lesz benne.

Az építést nehezíti az anyag hiánya. Nagynehezen sikerült összehozni elég anyagot a tavaszi indulásra. Ma már van elég téglá, cserép, mész, cement. Csak gőmbvas, deszka és üveg hiányzik, ezekre remény is alig van. Úgy építenek, ahogy tudnak, de nőnek a falak és borulnak rájuk a tetők.

Benn az egyik műhelyben bémazdonyok állnak sorban. A falon kimutatás látszik: múlt őszig 168 mozdonyt javítottak ki. Most is folyik rájuk a munka. Itt is, ott is

felvillan a tűz, ez teszi kezesé a rideg, kemény vasat a munkás számára.

Ennek a **mindennapos, nehéz munkának**

az ünnepeit üljük május 1-én. A Vagongyár munkásainak van mit megünnepelniük és ahogy a mindennapokban, úgy a nagy ün-

nepen is példát mutatnak majd mindenki számára.

Az egész munkásság együtt vonul fel, nem nézve pártra. A menet elején két munkásruhában haladnak majd a zászlóvivők. Utánuk jön a zenekar, majd a magyar ruhába öltözött dalárda. Felváltva játszanak és énekelnek. Utánuk 24 tagú kékruhás munkáscsoport hozza foglalkozásuk jelképét, mögöttük teherautón egy Pullmann-

és egy teherkocsi több méter hosszú modellje látható. Egy 24 tagú magyarruhás női csoport után következnek a munkásság zárt sorai, táblákkal, zászlókkal.

Kinn a Nagyerdőn külön kis színpadot állítanak fel a vagongyári munkások. Felváltva szerepelnek szavalók, színészek, dalárda, fúvós- és szimfonikus zenekar. Bekapcsolódnak az ünnepségekbe a MaDISz gyári csoportja és az Egyelértés színészei is. Külön borkimérő helyet, lacikonyhát is állítanak, folyik a mulatás.

**DOLGOZÓ, KÉSZÜLJ MÁJUS 1-RE, A TE SZABADSÁGOD ÜNNEPE!** — olvassuk kijövet egy táblán. — Ezt üzeni a Vagongyár munkássága Debrecen minden dolgozójának.

### Meglepetések...

Debrecen munkásnépe nagy lelkesedéssel készülődik május elseje minél impozánsabb megünneplésére. A munkástestvérek különböző meglepetéseket tartogatnak a résztvevők számára.

A MaDISz-szervezetek együtt vonulnak ki mind a Petőfi-térről. A vitorlázórepülők bemutatója különösképpen ki fog tűnni. A szervezetek már hosszabb ideje készülnek a felvonulásra Kinn a Nagyerdőn kultúrdeklután rendeznek, játékokkal, dalzenével, villámtréfákkal, szavaalokkal, a népi csoport szereplésével. A tagok és az ifjúság többi része számára büffét állítanak.

Az egyes MaDISz-szervezetek között helek óta májusi verseny folyik, a vagongyári, csapókeri és belvárosi szervezet eddig fej fej mellett haladt: a májusi elseji felvonulás fog véglegesen dönteni köztük.

Nemcsak az üzemek munkássága, de a demokratikus szervezetek is mindent megtesznek május elseje sikeréért.

## Parasztok, a ti ünnepetek!

Püspökladányban a Kisgazda Párt is felvonul

Püspökladány nevét százszor hallottuk, de kevesen tudják, mit keres benne a „püspök”. Annál jobban tudják a ladányiak, akik századok óta nyögtek az egri káptalan uraságát. A község 20.000 hold szántójából 11.000 a káptalan kezén volt.

A földosztáskor 1800-an kaptak földet a káptalanból, — ebből 1500 „nincstelen szegényember”.

### Most tavasszal

nagy munkát végeztek a püspökladányi parasztok is. Nem hagytak műveletlenül egy darab földet sem, kivéve azt, ami már nem veszi be az ekét. Ladányban még nem esett jóformán semmi eső, kapartatja az ember a lábával a földet, nem látszik benne egy szem nedvesség sem. Pedig nagyon várja már az esőt minden növény, a kukorépa helyzete különösen katasztrofális. Ezt akkor is újra kell vetni sok helyen, ha megjön az eső.

A 4000 hold őszi búzavetés 60%-a odavan. A patkányt, hősésgőt a tél sem pusztította ki, már nagyban szaporodnak. Az emberek hordóval járnak ki a határba hősésgőt önteni, van aki 30-at is megöl egy nap. Nem lehet őket szaporodni hagyni, mert a tavalyi termésből is nagy részt vitték el maguk számára.

Baj történt tavasszal a traktorok felhasználásával. Nem volt kenőolaj és ezért

a község 14 traktorából egész tavasszal 13 állt, csak 1 dolgozott.

Ez Ladányban nem okozott nagy bajt, mert igaerővel aránylag jól

állnak, viszont a traktorokat el kellett volna irányítani más községekbe, ahol jobban rájuk szorultak. Az orosz parancsnokság is sokat segített a tavaszi munkában. Nemcsak a földosztás, hanem

### a házhelyosztás

is megtörtént már, 940 házhelyet osztottak szét a község szétén. Egy vízmezőt végezte az osztást, tökéletesen megcsinálta, csak ellenőrizni kell. A mérnökök mégis 25 kg búzát követelnek kvadrátonként az új tulajdonosoktól. — vagyis telkenként háromnegyed meg 1 mással.

— Most a disznóval egy kosztón vagyunk mindnyájan — mondja egy ember —, tengerit eszünk folyton, hogy tudnánk ezt a bázist megadni?

A márciusi tömegünnepelés eredménye volt, hogy a káptalani földnek néhány volt bértilójának és felügyelőjének, Váli Andrásnak, Trecesányi Jenőnek, Poócznak el kellett hagyni a községet. Együkük megpróbált azóta visszasettenkedni, de amikor a Kommunista Párt titkára udvariasan megkérdezte tőle, hogy meddig szándékozik maradni, sürgősen távozott.

A kerítéseken

### nagy belükkel

látjuk kimeszelve: „Parasztok, a ti ünnepetek is május 1!” — A község népe nagyban készül a munka ünnepe. A pártok nagy egyelértésben együtt vonulnak fel, még a Kisgazda Párt is csatlakozik a többiekhez. Nincs alapja itt pártok közötti ellátéteknek, ahogy a Kisgazda Pár egyik vezetője mondja: „Nincs is itt gazdaember Püspökladányban, csupa kiesi birtokos.”

A felvonulást feldíszített szeker, zenekar élénkíti. Előző este fényámenet lesz, reggel zenés ébresztő. Délután nagy népünnepély kezdődik a parkban. A falu népe is megünnepli a munka szabadságát.

Tavaly tavasszal még immelámmal dolgoztak a földéken, idén nyoma sem volt a tétovázásnak. Tudta mindenki, hogy magában dolgozik és örökre övé a föld!

Es hogy ezt csakugyan elhitték, az is mutatja: másutt még csak letják, vágják a fát, itt telepítik halászszer. Erdemes dolgozni, tö-

rődni, nemcsak a máért, hanem a munka 20 és 30 év utáni hasznáért is. Szabad nép ünneplé szerdán a május 1-ét!

## A május 1-i ünnepek gyülekezési és felvonulási rendje:

1. Április 30-án este 8 órakor zenés lakarodó, a vagongyári zenekar közreműködésével.
2. Május 1-én reggel 6 órakor zenés ébresztő.
3. Reggel 8 órakor a munkáspártok és szakszervezetek küldöttei megkoszorúzzák a három szóciet hősi emlékművet. (Sorrend: Arany Bika előtti, Kossuth-utca, Állomás előtti.) Közreműködik a Bőripari munkások dalkara.
4. Gyülekezőhelyek az egyes üzemek, a környék lakosai részére a következők:
  - I. Szabadság-telepi templom mellett, ahol a partok és a környék lakossága felzárkózik a Vagongyár mögé.
  - II. Árpád-tér: Csapókeri MKP, SzDP és az építőmunkások stb.
  - III. Dohánygyár előtti tér: Dohánygyár, Bőrgyár stb.
  - IV. Kísállomás előtti tér: Rákosi telep, Kishegyesi-út, Nyúlás.
  - V. Kllnika-telep: Kllnika, Augusztia: menetközben az István-malom felzárkózik.
  - VI. Villanygyár előtti: Villanygyár, Bőrgyár, Homokkert stb.
5. Gyülekezőhely a Nagyalomás előtti tér. A gyülekezőhelyekről indulás reggel 8 órakor a Petőfi-térre. Innen 9 órakor kezdődik a felvonulás a Stadionba, a fenti sorrendben. A menet élén a zenekar után a munkáspártok és szakszervezetek vezetők mennek. Utána az ifjúsági egyesületek: MaDISz, SzIM, SZIT, NISZ. — Következik az I. számú gyülekezőhely (Szabadság-t), amilyen hozzátartozik a Vagongyár, Pályafenntartás, MAV forgalom, Posta. — II. számú gyülekezőhely: Árpád-téri csoport; utána dohánygyári csoport; utána Kísállomás előtti csoport; utána kllnikai csoport; végül a menetet a Villanygyár előtti csoport zárja be.
6. A Stadionban 10 órakor kezdődik az ünnepi gyűlés, ahol a politikai pártok szóbnki beszédet mondanak. Utána az egész napot kitöltő kultur- és sportbemutatók következnek az egyes pártszervezetek kultur- és sportegyesületei részéről.

MAJUS 1-I  
ELŐKÉSZÍTŐ-BIZOTTSÁG

Női és férfidivat! Tavaszi újdonságok!  
**Gulyásnál** Piac-utca 37. sz.  
Kistemplom mellett

# HALÁSZ

ékszerüzlet  
újra megnyílt.  
Piac-utca 22. (A régi helyen)

**Cirokseprű**  
vizonteladók részére  
állandóan kapható  
**Róth** Simonffy-ú. 5.  
telepiac

**Cipőfelsőrészkesztést**  
cipészek és privátok részére is  
vállalunk. Nyomató-utca 18

Férfi-  
**ING** anyag  
készen  
mérték után  
**Frank**-nál, Arany Bika főbejárat

ot kapott  
etem

4.5 tonnás „Austin”  
arut és igen nagy-  
ott a Vöröskereszt  
meg is érkezett s a  
domány megszerzése.  
bádoni egyeteml ta-  
egyetemen kezdte,  
ttani tanszékére.

zeti Bizottság  
szították elnöké

bó Imre, dr. Hunyadi  
János (FKP).  
árgysorozatának első  
elítakar megválasztása  
gyeji Nemzeti Bizott-  
lag Szabó István nem-  
épriselő elvtársunkat  
eg elnöknek. Alelnök  
ne, jegyző dr. Pásztor  
leltek.

en elvtárs rövid meg-  
ében rámulatott arra  
nelmi szerepre, ame-  
eti Bizottságok a fel-  
a az ország életében  
Nemzeti Bizottságok  
okozódott és mint a  
gödöntőbb népi szer-  
alános ellenőrzés vált  
A mi feladatunk a de-  
dődését szorgalmazni  
Bizottságokban meg  
a, hogy a döntő kor-  
ek végrehajtását biz-  
ndolta Szabó elvtárs.  
Bizottság ezután meg-  
politikai megbízható  
küldöttséget, melynek  
Kálmán, Ifj. Veres  
József, L. Szabó Im-  
re lettek. Végül dr.  
miniszteri biztos is-  
B hatáskörét és fel-  
zámosságkéntessel kap.

a felnöttek

szter május hónap-  
kor kiosztását ren-

delet

szolgáltatók árát a  
miniszter rendelté-  
ja, amit mindenkor  
kell megállapítani. A  
rálba tartozó ipar-  
klaciós séma szerinl  
ani az árakat.

SZ LÁTOHATAR

aság vitacladássoro-  
Kondor Imre „Az  
r” címmel a Déri-  
a délelött 11 órakor  
melyben Társadalmi,  
mi fejlődésünket is

övetkezetek!  
szállit  
levélpapírokat,  
apírurut

K Ferenc-ú. 15.  
gy árendgemény.

ltás

észnel

# Parasztegyeség és munkás-parasztszövetség

Az elmúlt hetek különböző bel- és külpolitikai megnyilatkozásai között igen jelentős volt az a vita, amelyet a Független Kisgazda Párt indított el a „parasztegyeség” kérdésében. Mi nem általánosságban akarunk erről beszélni, hanem konkrétan hajdúmegyei viszonylatban nézzük: hogy is áll itt a parasztegyeség és pártunk milyen szerepet visz a hajdúmegyei paraszti politikai és gazdasági felmunkálásért vívott harcban?

Meg kell állapítanunk — mint

## Erőviszonyok a megyében

Érdekes konkrétan rácsfolunk Debrecenben és Hajdú megyében a parasztegyeség hírdetőire. Ezzel kapcsolatban megállapíthatjuk azt, hogy Hajdú megye és benne Debrecen is, igazi paraszttörvény, illetve paraszttörvény és mégis ebben a megyében pártunk erős politikai tényező, amely nélkül itt határozni nem lehet!

Ha a demokrácia legnagyobb esélykedését, a földreformot nézzük, leszögezhetjük, hogy ez nagyrészt kommunista vezetés alatt folyt le. Kommunista osztották szét közel 85.000 hold földet! A Földigénylő Bizottságok vezetői nagy részben kommunisták, kisebb részben parasztpártiak vagy szociáldemokraták.

Nézzük a választások folyamán kialakult erőviszonyokat. Két olyan hajdúmegyei községben kaptunk többséget, ahol tiszta paraszti szervezők voltak: Nádudvarban és Tótdarócban. Ezek a szervezők az újbirtokosok és a közép-parasztság nagy többségét foglalják magukban. Erős szimpátiánál fogva kapcsolódik hozzájuk és ezért a községben döntő politikai tényezők, irányadó szerepük elismert.

Ezenkívül Hajdú megye egyik leggazdagabb megyei városában — amely ráadásul még a háborút is elég jól átvészelte — Hajdúnánáson szintén hatalmasan kiépített, nagy népszerűségnek örvendő párt-szervezetünk van.

De kisebb községekben is — mint pl. Egyekben, Hajdúszovátán, Hajdúdorogon — szintiszta parasztszervezetünk döntően beleszólt minden olyan kérdésbe, amely a parasztságot helyi viszonylatban érinti. Külön ki kell emelnünk Püspökladányt. Itt 19.000 hold földet osztott szét a Földigénylő Bizottság, a község nagy része újbirtokos lett. A város jól fejlődő, erős kommunista párt-szervezettel rendelkezik, amely a múltban elkövetett hibákat kiküszöbölte és megerősödve harcol a demokráciáért.

Ha megnézzük tehát a megye községeit, akkor meg kell állapítanunk, hogy kisebb-nagyobb erővel, mindenütt olyan szerepet visznek szervezeteink, hogy élesen rácsfolnak arra a mondásra, amely a Kommunista Pártot pusztán csak munkáspárttá szeretné nyilvánítani.

Ha pedig megnézzük a szegény-parasztság nagy tömegszervezeit, a Földmunkások és Kisbirtokosok Szövetségét, akkor látnunk kell azt, hogy ennek a szervezetnek a megye

## Mi a helyzet Debrecenben?

Még Debrecenben — amely a Független Kisgazda Párt legerősebb bázisát képezi a megyében — sem lehet beszélni úgy a parasztszervezetről, mint ahogy ezt egyesek szeretnék. Debrecen hatalmas tanyavilága nagymértékben a Független Kisgazda Párt politikai irányítása alatt áll, de itt is megszólalnak az erők.

Míg a feketeföldön Kisgazda többség van, addig a fekete vidé-

abony pártunk központi sajtója is megállapította — hogy olyan parasztegyeség, mint amelyet a Független Kisgazda Párt elképzelt, hihetetlen. Ilyen egység sem a közeljövőben, sem későbbi időpontban nem alakulhat ki. Inkább csak a Független Kisgazda Párt egyes politikusainak az a törekvése domborodik ki ebből, hogy létrehozza a parasztegyeséget a munkásegyeség ellen — mint ahogy ezt Rákosi elvtárs is megállapította a békéscsabai gyűlésen.

minden községében vannak helyi csoportjai és szociáldemokrata, kommunista vezetés alatt a földhöz nem jutott vagy a törpe birtokkal rendelkező földmunkások érdekeit erőlyesen védelmezik. Ez különösen a szőlőtermelő községekben nyilvánul meg és olyan helyeken, mint Hajdúböszörmény, Hajdúnánás, ahol a középbirtokos parasztság kisebb-nagyobb mértékben tud munkásokat alkalmazni.

Az elmúlt hónap nagy politikai eseményei során — amikor a demokratikus pártok a tömegek előttje támaszkodva felléptek a reakció ellen — Hajdú megyében a parasztság nagy többsége részvétel nélkül a megmozdulásokban. Ez letagadhatatlan tény és ez szintén a mi álláspontunkat igazolja.

## Mindezek után

nyilvánvaló, hogy a Kisgazda Párt által elképzelt parasztegyeség csak itt, megyei viszonylatban beszélve is, teljesen illuzórikus. Azok a nagy paraszttömegek, amelyek a három demokratikus pártban és a Földmunkás Szövetségben tömörülnek, a megye parasztságának legértékesebb, a demokrácia szempontjából legmegbízhatóbb részét képezik. Egy szóval sem mondjuk azt, hogy a Független Kisgazda Párt beszéletes, dolgos paraszti tagjai háttérbe szorulnának mögöttük. Nem! Az ő tudásuk, évtizedes tapasztalatuk, paraszti öntudatuk, amely a múltban is nagy részben tiszta maradt a fasiszta maszlagtól, mind olyan érték, amely demokratikus lemondásunkban nélkülözhetetlen és minden politikai párt számára megbecsülését kivívja magának.

De van közöttük olyan áramlat is, amely a reakció rémhírjesztés és más propaganda következtében határozottan tévesen értelmezi a mi pártunk szerepét. A mi politikánk nemcsak egyoldalú, az ipari munkáság érdekeire felépített politika. Az a célunk, hogy a parasztság — úgy az új, mint a régi birtokos — erős parasztagazdaságokkal rendelkezzen, politikai és gazdasági szabadságot nyerjen és számarányánál, fontosságánál fogva egyenrangú tényező legyen a dolgozó ipari munkásság mellett.

ken már osztozik a Nemzeti Parasztpárt is a tömegek fölött. Viten fölül áll, hogy a Nemzeti Pa-

rasztpárti debreceni párttagsága és szavazóinak nagyrésze innen került ki. A fekete földön pedig az újonnan földhözjutottak nagyrészt a Kommunista, Nemzeti Paraszi vagy Szociáldemokrata Párthoz tartoznak. Pl. a Macs földhözjutottjai szociáldemokrata párttagok, a nagyhegyesiek kommunisták, de másféle is, kisebb tanyákban igen nagyszámban vannak kommuni-

## Fasiszták demokrata álarcban

## Észrevételek a reakció elleni harcban

A reakció elleni harc nagy figyelmet igényel, mert az ellenfél leghatásosabb fegyvere, hogy a felszín alatt, észrevétel nélkül lopja be a demokráciába a fasisztákat. Nem kis munkába kerül olykor rászelni egyik-másik hétről-hétre fasisztára, hogy valóban az. Egy pár jelenséget és személyt felszínre hoztunk a mélyből, ahol még nagyon sok fasiszta rejtőzik. — sőt nem is rejtőzik, mert demokrata álarcban mögött vígan élvezi a demokrácia szabadságát.

### A KERESKEDŐ TÁRSULAT

Közeljövőbeni választásai előtt kell írni Ujlaki Sándorról. Ha van ember, akire áll testvérlelkünk hűvéi megállapítása a konjunkcióra-szociálistákról, ő az.

Ujlaki Sándor az az ember, aki mindig helyes. Itt köztünk van, nekünk is. Itt Magyar Lajos, a Vöröskereszt reakciós pesti főtitkára manőverezik katonatiszt-mentéssel, neki is. A nemrégiben Debrecenben járt szőlőhámos „amerikai”, nek az emlékeztető Horovitznak, nemcsak helyeselt, hanem földig hajolt előtte és ünnepelte őt, „megmentőnként”.

De helyesek már Ujlaki 1944. április 26-án is a Baross Szövetség képviselőkörében vitázó dr. Dávid Géza (I) előktele alatt megtartott gyűlésén is. Veres Lajos mondott ott fasiszta beszédet („Hajdúföld”, 1944. április 27-i sz.), melyben a Baross Szövetséget óhajtja egyetlen érdekvédelmi szervként és elveti a KOE-t (Kereskedők Országos Egyesülete) amiatt, mert annak képviselője egy zsidó kíséretében jelent meg nála. „Egy klikk tolt előre magát, amit tovább nem tölhetünk” — mondta. — Ujlaki helyeselt — mint mindig és mindenhol — és a nagykereskedőket is a Barossban óhajtotta látni.

„Aki baloldali volt, az az is maradt” — mondja a „Hajdúföld” ott közvetlenül következő cikke. Ez igaz. De lám, nem igaz fordítva. Aki jobboldali volt, az nem mindig marad az. Az néha úgy tesz, mint Ujlaki Sándor. Mosolyog, helyesel s talán csak akkor haragszik, amikor a valóságot tárják fel. Most áttérünk

### A NÉPBÍRÁSKODÁS

mezőjére. Egy napra volt kitűzve Kerékgyártó Gyula és Szegedi Gyula, a Világítási Vállalat volt fasiszta vezetőinek fellebbviteli tárgyalása a Farkas-Siposs-utca előtt. Szegedi Gyula ügyét már régóta húzzák-halasztják. A tárgyalás napjára megállapítást nyert, hogy Szegedi szíve olyan beteg, hogy nem jelenhet meg, mert nem

ták, parasztpártiak vagy szociáldemokraták.

Ki kell emelnünk a Rákosi-telepet, amely mintegy 7000 lelket számlál és a választásokon 80 százalékos kommunista többséget adott. Próbálnák ezeknek a szegény parasztnak úgy magyarázni a parasztegyeséget, ahogy a Kisgazda Párt vezére szeretné! De nemcsak itt, szerinte a megyében, a tanyavilágban a parasztság most már megtanult politizálni. Meg tudja ítélni saját helyzetét, őket már

nem lehet soha többé sem ilyen, sem olyan tisztes jelszavakkal becsatulyázni.

Nekünk az a véleményünk, hogy parasztságunk önállóan és jól gondolkodik, érdekeit védelmezve megtalálja azt az utat, amely nem a reakció, hanem a demokrácia felé visz. Pártunk ebben segíti a parasztságot a kommunista, ipari munkás és parasztnak egymással kezefogva élen járnia a harcban.

Ifj. Veres Péter.

### AZ ISTVÁN-MALOM

tájékán sincs minden rendben. Dr. Rostás Andor nyugodtan töltötte be ott cégvezetői tisztelet, hiszen őt — csak nem lehet a fasiszta vádjával illetni. Pedig lehet. Ha nem is fasiszta, de munkásnyúló volt dr. Rostás. A nevezetes 1937. augusztusi Istvánmalom sztrájk letörése, a sztrájkörök loborzása az ő nevéhez fűződik. Népelősen magatartása a munkások körében közismert volt. Kozma A. Lajos elvtára, aki dr. Rostás ügyében teljesen érdektelen, sohasem volt a malom alkalmazásában — tehát nem részese „személyi hajszának” — volt az, aki a sztrájkot annakidején, mint titkár, a Szakszervezet részéről vezette. Úlnöke emlékszik a doktor úr nyelge magatartására. Tolnai István, Grepfi Jenő, akiket dr. Rostás „fekete listára” tette — a munkások tudják, mi az — annakidején kénytelenek voltak elhagyni Debrecen. De ma itt vannak!

Dr. Rostásnak nem volt sürgős, hogy — miután a „szabálytalan” Magánalkalmazottak Igazoló Bizottsága (július 1. után) leigazolta — újrajagolását szorgalmazza. De akadt, akinek ez sürgős volt. Holnap délután lesz újrajagolása a II. sz. nem nyugatosokat igazoló bizottság előtt.

### A NÉPÜGYÉSZSÉGRE

is el kell mennünk. Helyesebben nem a népügyészre, hanem végzős fokon az igazságügyminisztériumba.

Dr. Majláth László nyugatrol

nemrég hazatért fasiszta ügyvéd úr ügyében régen elkészült a vádirat. Fel is ment — tudomásunk szerint megfelelően véleményezve — az igazságügyminisztériumba. Az akta elment aludni dr. Nagy Béla, lovag Vidoni, Vajthó, Mikola, Papp és a többiek aktái után. Dr. Majláth pedig kezdte otthonosan érezni magát a demokráciában. Gonduk lesz rájuk!

### A KÖRNYÉKRE

is látogassunk el egy kicsit. Egy vidéki lelkészről, a püspökladányi Bartha Lászlóról bebizonyítottuk már, hogy nemkívánatos clem, sem az egyház, sem a demokrácia számára. Ugyanez áll vitéz Úri Ferencre, a derecskei járás konyári lelkészére is. Már régen kéri az ottani nép vitéz Úri eltávolítását. Készség embert annakidején a németek kezére akart adni a pástör. Később hevesen kifakadt azok ellen, akik nem akartak eltávozni Abádszalókra, hogy tovább is részt vegyenek a „háza védelmében”. Egy hét múlva benn voltak az oroszok, a „barbárok”, ahogyan vitéz Úri becézte őket. Azóta is állhatatos ellensége maradt a helybeli Szakszervezetnek, melynek munkássága arra kéri a püspök urat, tüntesse el onnan a nemkívánatos lelképásztort szépen, simán, nehogy valami baj legyen.

### A KLINIKÁKON

Orsós professzor „tisztelendő látogatásokat” tesz. Börtönőr kíséretében látjuk sétálni a klinika kertjében. Nem tudjuk, elrettentő példának sétáltatják-e Orsóst az egyetemen, vagy saját kérelmére ment oda megbeszélni a „haditervet”? Szerintünk minden szempontból helyesebb lett volna „otthon” bagyni.

Egyelőre ennyit. A harc folyik, az ellenfél erős, bár erői kezdenek kimerülni. Nem kétséges, előbb-utóbb megadja magát. Addig is néha egy-helyzetjelentésben ismerletjük a reakció elleni harc állását a demokratikus közvélemény nyel.

RAJK ANDRÁS.

**Divatcipőt Vágó Zoltán cipőüzletéből!**  
Piac-utca 33. Széchenyi-utca sarok

**Május 1-re**  
Sztálin-, Lenin-, Rákosi- és Tildy képek, valamint gyönyörű, színes propagandaplakátok kaphatók  
Kultúra könyvkereskedés, Piac-u. 53.

**Minden óra**  
Hétköznapos javítás. — Többek, színes lapok és alkalmi képzés.  
**Óraműves**  
Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

## HIREK

**IDOJARÁSEJENTÉS.**  
szél, felhős idő, többfelé zivatar. A meleg kisérté...  
A Nemzeti Bizottság megbízhatóságát igazoló...  
Az igazságügyminis...  
Közzétartási miniszter...  
Gyula állami főorvost...  
márai állomás felállítás...  
szervezésével és felügye...  
Torma Kálmán alisp...  
javaslatára Hajdú várm...  
igazgatási Bizottsága ú...  
iratot küldött Nagy F...  
nizsterelnökhöz Moszk...  
hazatérése kapcsán abb...  
lomból, hogy a két ne...  
ságról hozott eredmén...  
nosságra kerültek.

Hétfőn délután 4 óra...  
szes dalárdák vezetői...  
meg Rákóczi-utca 30. s...  
május 1-i ünnepély mű...  
oszlása végett.  
Püspökladány értesü...  
Budapest—Pécs és Bud...  
recen viszonylatokban...  
után két személyvonat...  
A debreceni vonaton ell...  
István nyíregyházi lakos...  
A börtönben ruhanemű...  
3 millióért értékesít...  
Kulcsos külügyminis...  
lentette, hogy a bolgár...  
Párisban összeült négy...  
nizsterhez emlékiratot...  
ebben Bulgária visszakö...  
ga-Tráciát.  
Az Igazságügyi Alf...  
Szakszervezete ma déle...  
kor matiné rendez a Z...  
termében. Mindenkit...  
meghív a rendezőség...  
Bikey Papp Zoltán...  
Műnügynek pénteki...  
Népbírósg befektet...  
kihallgatását. A 27-i...  
tárgyaláson már a tan...  
tására került sor.  
Imreárettan feltessék kit...  
járó Tószló abel tanvá...  
értékelt ékszer és ruhan...  
A rendőrség megindít...  
zást.

A Tiszántúli Gyógy...  
élet Debrecen vidéki...  
korkutatást kér a vár...  
utóbbi kukorkutatás...  
havi 200 kr. kukor...  
meg a 22. debreceni...  
nk. A mostani kuk...  
kg-ot kérnek a debr...  
szartárak.

Az Algéri Bank al...  
szóló törvényjavaslat...  
alkotmányozó Nemzet...  
tek délelőtt 451 szava...  
vazat ellenében elfoga...  
Horváth Sándornak, a...  
rablónak újabb áldozat...  
a rendőrségben. Haid...  
neeti, Izabella-utcai lak...  
zolta a debreceni rend...  
és Horváth István...  
vasúttállomáson.

A Zöld Szövetség...  
címeke érkeztek lev...  
Zsuzsa (Ravensbrück...  
József, Franki Sándor...  
László, Kenderesi...  
Rósi, Lusztig Sándor...  
Petes Ottó és Pál res...

**Divat**

HIREK

IDOJARASJELENTÉS. Mérsékelt szél, felhős idő, többfelé eső, vagy zivatar. A meleg kissé mérséklődik.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló ülése április 29-én, hétfőn elmarad.

Az igazságügyminiszter dr. Hancsalvi Jenő államügyészt Hajdú vármegye Közigazgatási Bizottságába rendes tagnak kinevezte.

A közellátási miniszter dr. Máthé Gyula állami főorvost megbízta a májai állomás felállításával, megszervezésével és felügyeletével.

Torma Kálmán alispán elvtárs javaslatára Hajdú vármegye Közigazgatási Bizottsága üdvözlő táviratot küldött Nagy Ferenc miniszterelnöknek Moszkvából való hazatérése kapcsán abból az alkalomból, hogy a két nemzet barátságáról hozott eredmények nyilvánosságra kerültek.

Hétfőn délután 4 órakor az özszes dalárdák vezetői jelenjenek meg Rákóczi-utca 30. szám alatt a május 1-i ünnepély műsorának beosztása végett.

Fővárosi lap értesülése szerint Budapest—Pécs és Budapest—Debrecen viszonylatokban május 1. után két személyvonat-pár indul.

A debreceni vonaton ellopták Mezőfi István nyíregyházi lakos bőrdíjóját. A bőrdíjban ruhaneműk voltak kb. 3 millióért értékben.

Kulcsesvillégi külügyminiszter bejelentette, hogy a bolgár kormány a Párisban összeült négy külügyminiszterhez emlékiratot intézett, és ebben Bulgária visszaköveteli Nyugat-Tráciát.

Az Igazságügyi Alkalmazottak Szakszervezete ma délelőtt 11 órakor matinéit rendez a Zenede nagyszínházban. Mindenkit szeretettel meghív a rendezőség.

Békéscsaba közéleti és társai ügyének pénteki főtárgyalásán a Népbíróság befejezte a vádlókat kihallgatását. A 27-i folytatódó tárgyaláson már a tanúk kihallgatására került sor.

Temerletlen lötökös kitesztették Bányai László ebelt tanárját. 2 milliárd értékű ékszer és ruhanemű vittek el. A rendőrség megindította a nyomrást.

A Tiszántúli Gyógyszerész Egyesület Debrecen vidéki kerülete cukorkitaltalást kér a várostól. A legutóbbi cukorkitaltalás alkalmával havi 200 kr. cukor állapították meg a 22 debreceni gyógyszeráraknak. A mostani kiutalásból 180 kg-ot kérnek a debreceni gyógyszerárak.

Az Algéri Bank államostásáról szóló törvényjavaslatot a francia alkotmányozó Nemzetgyűlés péntek délelőtt 451 szavazattal 60 szavazat ellenében elfogadta.

Horváth Sándornak, a törös vasúti rablónak újabb áldozata jelentkezett a rendőrségen. Haidner Jenő budapesti, Izabella-utcai lakos levélben követte a debreceni rendőrséget, hogy ő is Horváth fosztotta ki a szolnoki vasútállomáson.

A Zöld Szövetséghez következő címekre érkeztek levelek: Arató Zsuzsa (Ravensbrück), Berliner József, Frankl Sándor, Garai Imre, László, Kenderesi Géza, Klein Rózi, Lusztig Sándorné, Hedvig, Petes Ottó és Pál részére.

A politikai rendőrség őrizetbe vette Bárczay János volt képviselőt, ny. államtitkárt, a MEP volt alelnökét. A nyomozás során bebizonyosodott, hogy mindenen kiszolgált a népeljárás rendszereket; később pedig szerkesztője lett a kassai „Felvidéki Újság”-nak. Úgyve a Népbíróság elé került.

Súlyos betegség miatt lúgköeldattal megmérgezte magát Bálint Lászlóné polgári lakos. Bálintné életveszélyes állapotban szállították be a kórházba. Feszítősúlyos beteg volt magával. Felhoruit egy budapesti autó a Belsővárosi-úton. Többen megsebesültek. Velő Imre budapesti lakos állapotja a legsúlyosabb, akit koponyaalapi töréssel kórházba szállítottak.

A Népbíróság pénteken tárgyalta László (Lausche) Desző vezérére vonatkozó büntetőügyét, aki ellen a népbíróság főbrendbeli háborús bűntett miatt emelt vádat. A vádat terhére rója a vádlottnak, hogy a Szalasi-puccs alatt az 1. hadsereg parancsnoka volt, majd vezérezredessé léptették elő. Részt vett a kárpátaljai és a szlovákiai harcokban.

Két fiatalkorú porozatos lopásokot követett el a piacon. A rendőrség őrizetbe vette őket.

Földi Bálint Pesti-utcai lakos pénz-táráját 46 millió kézpénzzel elemelt egy zeobtolva a zsebrakásból.

Besurranó tolvaj 900 millió értékű fehémreműt lopott el Sarki Károly Széchenyi-utcai lakásáról. A kormány a selyemtermesztők kívánásainak teljes figyelembevételével a selyemből ezévi beváltási ellenértéket a következőképpen állapította meg: Egy kg. I. osztályú selyemből ára 50 cm. műrostmentes vígzöngye selyemből, egy kg. II. osztályú gubó 25 cm. és egy kg. III. osztályú 5 cm. ugyanilyen minőségű szövet.

A stúd Róde Baronesz szervezet 50 gépkocsiból álló karavánja pénteken elindult Magyarországra 170 tonna élelmiszerral, ruhaneművel és gyógyszer rakományával.

A város a Kővesdy-átvitelyén 100 millió forintos gazdasági ügykezelést bízta meg a városi gazdasági igazgatósággal. A városi gazdasági igazgatóságnak adhatók be, ahol a bérleti feltételek megduhatók. Gyümölcstermesztők Dobozos és Haiduvármegyei Egyesülete felhívja tagjait, hogy részáltságrésztel a városban jelentse az egyesület irójában Hadházi-utca 23. szám alatt. A részáltságrésztel napi ára előre fizetendő.

Április 15-én helyezték örök nyugalomra egy kis portuljájai vidéki temetőben Aljechin, dr. t. az orosz származású sakk világbajnokot.

A földművelésügyi miniszter figyelemzteti a vadászközönséget, hogy a rendkívül megfogyóztott vadállomány megmentése érdekében a vadász vadászati csak augusztus 1-étől szeptember 30-ig és akkor is csak a földművelésügyi miniszter külön engedélye alapján lehet.

ORVOSI HÍR, Dr. Mezei Károly bőrgyógyász, nemibetegségek szakorvosa ismét 8—10-ig és 2—5-ig végez kozmetikai és villamos kezeléseket, Kossuth-utca 32.

A „Szabad egyház” szabad államban című előadásorozat, a Kollegium Oratóriumában ma, vasárnap, április 29-án délután 5 órakor kezdődik. Az első előadást Révész Imre püspök tartja, elsőnek Hozzászól dr. Szentpáli Gavallér Lajos ügyvéd. Az előadást vita követi. A bejelentés vállaltkezdotti különbség nélkül, szabad és díjtalan.

Az igazságügy miniszter dr. Margitts Imre nyíregyházi járásbíró népbírósági beosztásának érintetlenül hagyása mellett — saját kérelmére — a nyíregyházi törvényszékhez áthelyezte. Gálné—Nitrai györs-gépirőiskola Domb-u. 22-b. Kezdő-haladó tanfolyamok. Államvizsga. Vasútked. vezmény.

84 százalékos szénárémelés. A Gazdasági Főbizottság a szén szorzószámát tegnap, 2,732.000-ról 5,034.200-ra módosította. Ez 84 százalékos emelkedésnek felel meg.

A városi adópénztárban május hóra a hadiségély-válványint a hadi- és honvédelmi- és polgári gondozottak járandékai a következők: sorrendben naponta 8—12 óráig tartó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre a HONSZ Kossuth u. 45. számú helyiségében felállított pénztárnál. Május 2-án A. B. C. Cs.; 3-án D. E. F.; 4-én G. H. I. J.; 6-án K.; 7-én L. M.; 8-án N. O.; 9-én P. R. S.; 10-én Sz. T. U.; 11-én U. V. Z.; 13-án az elmaradtok.

A „News Chronicle” római levelezőjének értesülése szerint Viktor Emanuél király a közeljövőben bejelentik lemondását. Bejelentésének célja, hogy erősítse a királypárt helyzetét a közeli népszavazással kapcsolatban.

Református istentisztelet helye és ideje 1946. évi április hó 28-án. Nagyszombatban reggel 8 órakor Kerekes J. 10 órakor Ferenczy K. délután fél 4 órakor Híjusi Evangélikusok; Kistenyomban délelőtt 9 órakor Tarkiska J. 11 órakor Szentes L. délután 5 órakor Kerekes L.; Mező-utcai templomban délelőtt 9 órakor Bereznai. 9 órakor Erdői K.; Iskolai-utcai templomban délelőtt 10 órakor Farabas P.; Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor dr. Nagy S.; délután 4 órakor Birinyi J.; Arpad-téri templomban délelőtt 9 órakor Hegy-templon K. Gy. délután 3 órakor Kürthy K.; Homokhegyi templomban délelőtt 10 órakor Kovács J. délután 5 órakor Pál A.; Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Sipos K.; délután 3 órakor Bereznási K.; Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor Dancs-lyás S.; délután 3 órakor Kiss L.; Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Király Z.; délután 3 órakor Király Z.; Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Konecz Z.; Angusztáiban délelőtt egygyed 10 órakor Szabó I.; Klinikák: Konecz Z. és Szabó I.; Téglahegyi állami iskolában délelőtt 10 órakor Zsáros S.; zobozlatáson délután 4 órakor Zsáros S.; Fogházban délelőtt 10 órakor Magyar B.; Téglahegyi gyülekezeti házaiban délelőtt 9 órakor Kálmán I.; Vulkán-telepen délelőtt 11 órakor Kálmán I.; Walfalka-telpei Olvasókörben délután 3 órakor Kovács J.; Internátumban délelőtt 10 órakor Erdői K.

Tanyai istentiszteletek: Ebesen délelőtt 10 órakor Szabó Endre; Kismáson délután 2 órakor Nagy S.; Nagy-cserén délelőtt 10 órakor Bojtor J.; Szatán délelőtt 10 órakor Bereznási K.

Cyermekisteniszteletek: Nagyszombatban délelőtt 9 órakor Szentes L.; Egyetemi templomban délelőtt fél 9 órakor Kovács J.; Révész-tér 2. sz. imaházban délelőtt 10 órakor Homokhegyben délelőtt fél 9 órakor Kovács J.

Békéscsaba strandolaj Földesnéf. Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. A Bika-fürdő mellett pedikűr szalonunk vezetését átvettük. — Gödény festvérek. Művészi fényképek, gyermekképek illesztésen készülnek Gisser-fotónál Piac-utca 43. — Menyasszonyi ruha- és fátyalkészítés. Halász ékszerüzlet újra megnyitott Piac-utca 22., a régi helyen. Sinafi gyorsíróiskolájában állandó beiratkozás. Államvizsga. — Esti tanfolyam. Piac-utca 73. Eladó Fáy-dűllőben 4 hold föld. Cserepes-u. 13. Szép és olcsó a Piri-cipő, Csapó-utca 41., a Rákóczi-utcai szemben.

Mateosz gyorsteherautók. Mindennemű szállítást Budapestre és vissza, valamint az ország bármely részébe vállalunk. Mateosz fuvarvállaló iroda Rákóczi-utca 14. szám. Telefon: 503.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, régi pénzeket és ezüst tárgyakat magas áron vesznek. Botos Csapó-u. 98.

Kelmefestés és vegytisztítás. Makkaynál Pacsirta-utca 11. sz.

Fémhulladékot mindenféle vasanyagot, gépeket, a legmagasabb áron vásárol. Langer és Katz vaskételep, Hatvan-u. 62. Telefon 412.

Javíttassa, tisztíttassa kalapját Baráth Gábor kalaposmesterrel. Burgundia-u. 21.

Paksy János FUVAROS, MKP-tag 18 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető díszavatatózó teremből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szüreti szülei: Paksy Sándor feleségével Boyár Erzsébettel; testvérei: Paksy Sándor, Paksy László, Paksy István, Paksy Julianna, Paksy Imre; valamint nagyapja, nagybátyja, nagyménja, unokatestvérei, jobátai, jóbarátjai és alvtársai. Mindegyikük értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Nagyszombat-utca 16. Csobanus. temetkezési vállalat.

ARANYÉRT magas árat fizet Moskovics S. ékszerész Piac-utca 41.

10 évre mérsékeltek Szógi Géza büntetését. A NOT pénteken foglalkozott legelső fokon Szógi Géza dr., a nyilaskormány volt miniszterelnökségi államtitkárának háborús és népeljárás bűntényével. A Népbíróság Szógi Gézát életfogytig tartó kényszermunkára ítélte és a népbíróság felhívására fojtyán került ügye a NOT elé. A NOT az ítéletet 10 évi fegyházra változtatta át.

TENGERILISZT, CUKOR, BURGONYACUKOR ÉS GYUFA ELSZÁMOLÁS. Fehérvom a fűszerkereskedők figyelmét, hogy a cukorjegy 6-os számú szelvényeivel hétfőn A-tól K-ig, kedden L-től Z-ig, tekintettel a szerdai ünnepnapra, a tengeriliszt szelvényeivel csütörtök és pénteken; ugyanezen a napokon a burgonyacukor 2-ös számú szelvényeivel; szombaton, 4-én pedig a 9-es számú gyufajegy szelvényeivel okvetlen számojanak el.

Közlelmelési Ugyasztály.

SZAKSZERVEZETI HIREK. Szakszervezati bizottsági ülés kedden délután 3 órakor. Földmunkások ma délelőtt 10 órakor taggyűlést tartanak. Házimű- és utcabizalmak ma délelőtt 9 órakor tartják havi összejövetelüket. Dohánygyári nyugdíjbeszélgetés ma délután 2 órakor taggyűlést tartanak. Házirtási alkalmozottak ma délután 3 órakor taggyűlést tartanak. Nagyon fontos ügyek lesznek tárgyalva, ezért minden házirtási alkalmozott saját érdekében pontosan jelenjen meg. Famunkások a szokásos tanácsulást ma délután 5 órai kezdettel tartják Piac-utca 32. szám alatt. Zongorázik Till Miska. VAOS helyi csoport vezetősége, választmányja és bizalmijai április 29-én, hétfőn délután 4 órakor a városi házban érkezőket tartanak. Minden bizottsági tag jelenjen meg. Mernőkök és technikusok szakszervezete április 29-én, hétfőn délután fél 4 órakor taggyűlést tart, melyen a szakszervezati kongresszus kiküldöttjeit választja. Hírlapterjesztő munkások április 29-én, hétfőn délután fél 4 órakor taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. Fodrász szakszervezet hétfő délután 6 órakor vezetőségi ülést tart. Fodrász munkanélküliek ma délelőtt 10 órakor jelenkezzenek a szakszervezet székházában Győrfinél. Élelmelési munkások ma délelőtt 10 órakor taggyűlést tartanak.

Mateosz gyorsteherautók. Mindennemű szállítást Budapestre és vissza, valamint az ország bármely részébe vállalunk. Mateosz fuvarvállaló iroda Rákóczi-utca 14. szám. Telefon: 503.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, régi pénzeket és ezüst tárgyakat magas áron vesznek. Botos Csapó-u. 98.

Kelmefestés és vegytisztítás. Makkaynál Pacsirta-utca 11. sz.

Fémhulladékot mindenféle vasanyagot, gépeket, a legmagasabb áron vásárol. Langer és Katz vaskételep, Hatvan-u. 62. Telefon 412.

Javíttassa, tisztíttassa kalapját Baráth Gábor kalaposmesterrel. Burgundia-u. 21.

Paksy János FUVAROS, MKP-tag 18 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető díszavatatózó teremből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szüreti szülei: Paksy Sándor feleségével Boyár Erzsébettel; testvérei: Paksy Sándor, Paksy László, Paksy István, Paksy Julianna, Paksy Imre; valamint nagyapja, nagybátyja, nagyménja, unokatestvérei, jobátai, jóbarátjai és alvtársai. Mindegyikük értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Nagyszombat-utca 16. Csobanus. temetkezési vállalat.

ARANYÉRT magas árat fizet Moskovics S. ékszerész Piac-utca 41.

SZÍNHÁZ. ÖSSZEKÜLTATÓ A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN. Az „Elhagyott utcák” munkásszerző műve, munkáskörnyezetben játszódik, — maga a darab azonban valóban a polgári irodalom és a szociális ponyva mesyéi között mozog. Váratlanul, hogy a szerző, Sárközy József tehetséges ember. Néhány mondata valóban szép és megkapó, itt-ott megosillan egy-egy ügyes ötlete, első darabja azonban még nagyon messze áll a nyilvánosságra való meghívottságtól. Megmondjuk őszintén: munkásszerző munkásszerző darabjától mást várunk. Két-három elsőosztályú vezéroljától eltekintve, semmi kéze simson a munkásszerző problémáit, utat nem mutat, kapitalista elnyomás alatt élő kősenek főproblémáját nem osztályhelyzetében, hanem bizonyított szociális életben találja meg. Alakjai sem munkásiro tollára méltók. Főhősei fellengzős modorban szavalnak, s melékalakjai pedig inkább operettszínpadra valók, semmint ontódagos munkásszerző művészei. Sárközy Józsefnek még jó író lehet, de nagyon sokat kell tanulnia. Le kell tanulnia többek között a grand guignol-motívumokat is, kissé györeyben kell osztogatnia az öngyűkösságot, kiserletet és a halált. Elismerés illeti a színdarabot, kik meg tudtak birkózni a valóságútlán darabbal. Deák Sándor alakította erőteljes és emberi. Havadi Ilona ahol lehetett, mentette a menthetőt. Fényes Márta már láttuk sokkal jobban is. Márki Géza számára szerepe nem nyújtott lehetőséget. A mellékszerepekben kedvesek és mulatságosak Horvágyi Artúr, Virágháti Lajos, Oláh György, Ujvárosi Károly és Arany Károly.

MOZIK MŰSORA: PETŐFI-MOZGÓ: Izgalmas amerikai Kalandorfilm: „ACELKARAVÁN.” Új amerikai híradó. Előadások: 3, háromnegyed 5 és fél 7 órakor. Vasárnap d. e. 11 órakor is APOLLO-MOZI: „AMERIKAI SASOK.” Megható repülő dráma. Előadások kezdete: 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11 órakor is. METEOR-MOZGÓ: Április 28-án, Vasárnap: „NEMA KOLOSTOR.” Tolnai, Jávor. — Kiserőműsor: „Szomorú kerüing.” — Előadások: Szombat háromnegyed 5, fél 7 ó Vasárnap 11, 3, háromnegyed 5, fél 7 órakor.

1,500.000 pengő a villamosjegy. Ertesítjük a t. utazóközönséget, hogy a mai naptól kezdve a szaksz- és gyermekjegy árát 1,000.000 pengőre, a vonal- és átszállójegy árát pedig 1,500.000 pengőre emeljük fel. DHV ÜZLETIGAZGATÓSÁG.

Megtanulhat angol és francia nőirubaszabást 6 hét alatt Vértés Jenőné népdívaltan-szalonjában. Budapest, V. Rudolf-tér 5. Ugyanott varrásnézés. Mestervizsgára előkészítés.

Aranyat ékszer veszek órát szakszerűen javítok Szekeres Lajos órák, ékszerész Bábogos-u. 4.

LUCERNA lábón, kisebb parcellákban is azonnal eladó 2 hold SZKAGATON, Takácsék újtanjában

Kész fehérneműek strandpongyolák nagyválasztékban Keller Edéné szalonjában kaphatók, Batthyány-utca 9 szám, Hozott anyagból is vállaltok.

Rádió roncokat veszünk javításokat és villany szerelést vállalunk: Mayer-cég. — Telefon 380, Kossuth-u. 18, Batthyány-u. 8.

Divatcipő-ajándékok Jakus-tó KOSSUTH-U. 1.

Paksy János FUVAROS, MKP-tag 18 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető díszavatatózó teremből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szüreti szülei: Paksy Sándor feleségével Boyár Erzsébettel; testvérei: Paksy Sándor, Paksy László, Paksy István, Paksy Julianna, Paksy Imre; valamint nagyapja, nagybátyja, nagyménja, unokatestvérei, jobátai, jóbarátjai és alvtársai. Mindegyikük értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Nagyszombat-utca 16. Csobanus. temetkezési vállalat.

Javíttassa, tisztíttassa kalapját Baráth Gábor kalaposmesterrel. Burgundia-u. 21.

Kész fehérneműek strandpongyolák nagyválasztékban Keller Edéné szalonjában kaphatók, Batthyány-utca 9 szám, Hozott anyagból is vállaltok.

Lenin- és Tildy nyírői, színes plakátok. Adás, Piac-u. 53.

Óra. Teljes, színes órák készítése. Üves. 2. sz. Kanyar.



Az életbenlégi szemle... Az életbenlégi szemle...

Felhívjuk a kommunista egyetem hallgató... Felhívjuk a kommunista egyetem hallgató...

A Magyar Kommunista Párt... A Magyar Kommunista Párt...

A Rendőrség... A Rendőrség...

Kedden este fél 6 órakor... Kedden este fél 6 órakor...

MAY Booskai... MAY Booskai...

PARTNAPOK... PARTNAPOK...

A hétfőn megkezdődő... A hétfőn megkezdődő...

A mai OB labdarúgó... A mai OB labdarúgó...

A debreceni tenisz... A debreceni tenisz...

A magyar kosárlabdázók... A magyar kosárlabdázók...

Új cég, de legyorsabban... Új cég, de legyorsabban...

Ballonkabát... Ballonkabát...

Vágó Sándor... Vágó Sándor...

Mész, budaföld, kocsikenőcs... Mész, budaföld, kocsikenőcs...

SPORT

A DVSC SORSA DÖL EL MA A DIÓSZEGI-ÚTON

Igen nagy érdeklődéssel váró... Igen nagy érdeklődéssel váró...

A DVSC-Diósgyőr mérkőzés... A DVSC-Diósgyőr mérkőzés...

DVSC II.—Püspökföldi MÁV... DVSC II.—Püspökföldi MÁV...

MAY Booskai—Kerecsi MTE... MAY Booskai—Kerecsi MTE...

A DVSC tekecsapata... A DVSC tekecsapata...

A DKASE labdarúgócsapatjának... A DKASE labdarúgócsapatjának...

A mai OB labdarúgó mérkőzés... A mai OB labdarúgó mérkőzés...

A debreceni tenisz... A debreceni tenisz...

A magyar kosárlabdázók... A magyar kosárlabdázók...

A DMTÉ ökölvívó... A DMTÉ ökölvívó...

Felkértem a DMTÉ oldoy... Felkértem a DMTÉ oldoy...

Mész, budaföld, kocsikenőcs... Mész, budaföld, kocsikenőcs...

Mész, budaföld, kocsikenőcs... Mész, budaföld, kocsikenőcs...

Rádióműsor

APRILIS 28, VASÁRNAP

6.15: Hírek, múlt nap... 6.15: Hírek, múlt nap...

APRILIS 29, HÉTFŐ

6.30: Valurgőz... 6.30: Valurgőz...

HETI ELŐFIZETÉSI JEGYRE

A vasárnapi lapot is a köznap... A vasárnapi lapot is a köznap...

BOOSKAI... BOOSKAI...

HÁZASSÁG

Házasságot kötöttek... Házasságot kötöttek...

ALLÁS

Perfekt hegedős... Perfekt hegedős...

VÉTEL

Aranyat, ezüstöt... Aranyat, ezüstöt...

ELADÁS

Szin angoragyapjú... Szin angoragyapjú...

EGYEB

Egy 15 mázsás mérő... Egy 15 mázsás mérő...

ELVESZETT

Elveszett egy orosz katonának... Elveszett egy orosz katonának...

ELVESZETT

Elveszett egy orosz katonának... Elveszett egy orosz katonának...

ELVESZETT

Elveszett egy orosz katonának... Elveszett egy orosz katonának...

ELVESZETT

Elveszett egy orosz katonának... Elveszett egy orosz katonának...

ELVESZETT

Elveszett egy orosz katonának... Elveszett egy orosz katonának...

ELVESZETT

Elveszett egy orosz katonának... Elveszett egy orosz katonának...

Iparos hírek

Hétfőn, április hó 28-án... Hétfőn, április hó 28-án...

Apártestület Országos... Apártestület Országos...

Azok a főtisztviselők... Azok a főtisztviselők...

Az ipartestület... Az ipartestület...

A női és férfi... A női és férfi...

Az asztalos... Az asztalos...

A női és férfi... A női és férfi...

Az ipartestület... Az ipartestület...

Az ingatlanközvetítő... Az ingatlanközvetítő...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Aki menjék... Aki menjék...

Kereskedő hírek

Vasári szakosztály... Vasári szakosztály...

Kereskedelmi... Kereskedelmi...

Közművelődési... Közművelődési...

Textil... Textil...

Tűzfű... Tűzfű...

Fűszer... Fűszer...

Felhívás... Felhívás...

Havi előfizetési... Havi előfizetési...

Felelős... Felelős...

Szerkesztő... Szerkesztő...

Szerkesztőség... Szerkesztőség...

Kiadó... Kiadó...

Nyomatott... Nyomatott...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Felelős... Felelős...

Világ proletár

NEM... NEM...

A MAGYAR... A MAGYAR...

HL. ÉVFOLYAM... HL. ÉVFOLYAM...

Ha béke... Ha béke...

Hajdú megye... Hajdú megye...

Csodalatosan... Csodalatosan...

fogadja az... fogadja az...

előcsarnok... előcsarnok...

színi zász... színi zász...

fiatal leány... fiatal leány...

szig telt... szig telt...

transzparen... transzparen...

„Ejzen... „Ejzen...

város dolgoz... város dolgoz...

a hadiöze... a hadiöze...

segítésére... segítségére...

„Intézmény... „Intézmény...

„Hátisági... „Hátisági...

„Munkánk... „Munkánk...

célja: a... célja: a...

gyermek és... gyermek és...

edetik a... edetik a...

S közpén... S közpén...

mutató sz... mutató sz...

„A n... „A n...

kérjenek... kérjenek...

Pozsútt... Pozsútt...

Magyar Nők... Magyar Nők...

sege hely... sege hely...

Nagy Sándor... Nagy Sándor...

mege... mege...

— A demok... — A demok...

kell harcol... kell harcol...

és szabads... és szabads...

A város ne... A város ne...

polgármes... polgármes...

konferenci... konferenci...

Rövid és... Rövid és...

reámutatott... reámutatott...

a nők és... a nők és...

azonos hely... azonos hely...

Min mas... Min mas...

reagomat... reagomat...

elnyomat... elnyomat...

ellett jog... ellett jog...

A ma... A ma...

lom zász... lom zász...

badítás... badítás...

a zász... a zász...

ellett jog... ellett jog...

a nők tel... a nők tel...

egyenjog... egyenjog...

Bánhid... Bánhid...

Józsefné... Józsefné...

hadjúmegye... hadjúmegye...

titkárnője... titkárnője...

megyei nő... megyei nő...

küldöttség... küldöttség...

járól szá... járól szá...

számolt be... számolt be...

Perecki... Perecki...

tartó vihar... tartó vihar...

előzések... előzések...

közepette... közepette...

emelés... emelés...

lára... lára...

Rajk László... Rajk László...

és Szövets... és Szövets...

országos... országos...

Rajk László... Rajk László...

ügyminisz... ügyminisz...

terének fele... terének fele...

reáltelesen... reáltelesen...

ismeresse... ismeresse...

országos... országos...

kongresszus... kongresszus...

zait... zait...

— Szinte... — Szinte...

megoldható... megoldható...

beszámolni... beszámolni...

a budapest... a budapest...

szersz... szersz...

— kezdte... — kezdte...

besz... besz...

Gyengék... Gyengék...

és színtelen... és színtelen...

szegényes... szegényes...

a nyelv... a nyelv...

arról... arról...

mondják... mondják...

mi történt... mi történt...

478